Рекомендации учащимся 

при проведении муниципального этапа 

Всероссийской олимпиады школьников по экологии

2019-2020 учебный год
1. Первое конкурсное задание состоит из десяти тестовых задач и одной задачи на соответствие. Каждая задача содержит два или более правильных ответа. Ошибочность ответов может заключаться в неправильности или неполноте толкования содержания, объёма или связей экологических понятий. 
2. Второе конкурсное задание теоретического тура заключается в оценке достоверности предложенных утверждений с письменным обоснованием своего выбора. Вы должны не только выбрать и указать в специально отведённом на бланке месте согласны вы или нет с данным утверждением, но и письменно обосновать свой выбор, опираясь на свои знания и опыт.
3. Третье конкурсное задание теоретического тура заключается в выборе единственного правильного варианта ответа из четырёх предложенных с письменным обоснованием, почему выбранный ответ правильный.
4. Четвертое конкурсное задание теоретического тура заключается в выборе одного правильного варианта ответа из четырёх предложенных с письменным обоснованием не только верного, но и трех неправильных ответов.

5. Для решения тестовых задач используйте такой алгоритм: 

а) разборчиво впишите свою фамилию, имя и класс в специальную графу в верхней части бланка с тестовой задачей;
б) внимательно прочитайте тестовую задачу, включая все варианты ответа;
в) проанализируйте все ответы и выберите правильный и самый полный;

г) на черновике напишите всё, что объяснит выбор правильного ответа и отказ от ошибочных вариантов ответа. Например, это может быть определение использованных в задаче понятий, которое включает признаки экологического объекта или явления. Сравнив с определением ошибочные ответы, Вы сможете объяснить свой отказ от ошибочных вариантов в пользу единственно правильного ответа;
д) соразмерьте объём написанного на черновике текста и место на бланке ответа. Выделите подчёркиванием на черновике то, что следует переписать на бланк. При необходимости сократите написанный Вами текст, вычеркнув несущественные слова;

е) впишите в специально отведённое на бланке место букву, соответствующую выбранному Вами правильному ответу;

ж) аккуратно и разборчиво перепишите из черновика на бланк, отредактированный Вами текст. Абзацы следует начинать словами: «ответ «а» правильный (или неправильный) потому что [далее следует обоснование]». 
На выполнение олимпиадной работы Вам предоставляется 2 часа (120 мин).

Работа считается выполненной, если Вы вовремя сдаете её членам жюри.

Максимальное количество баллов за олимпиадное задание – 34
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Муниципальный этап всероссийской олимпиады школьников по экологии 

2019-2020 учебный год

10-11 класс

Задание 1.
Уважаемый участник!

Выберите два или более правильных ответа из всех возможных.

За каждый правильно выбранный ответ – 1 балл.
Максимальное количество баллов за 1 задачу – 1 балл.

Максимальное количество баллов за задание № 1 – 10 баллов
1. Опираясь на определение экологии, установите, какие утверждения являются грамотными:
а) «В нашем районе плохая экология»;
б) «Экология в наших местах испорчена»;
в) «Экологию необходимо охранять»;
г) «Экология – основа природопользования»;
д) «Экология – здоровье людей»;
е) «Экология у нас стала хуже»;
ж) «Экология – это наука».
2. Из перечисленных организмов к гомойотермным относятся:

а) окунь речной;
б) лягушка озерная;
в) дельфин-белобочка;
г) гидра пресноводная;
д) сосна обыкновенная;
е) ласточка городская;
ж) инфузория-туфелька;
з) клевер красный;
и) пчела медоносная;
к) гриб подберезовик.
3.  Местом для первичной сукцессии могут служить
а) лесная вырубка

б) обнаженная горная порода

в) песчаные дюны

г) заброшенные сельскохозяйственные угодия

д) выгоревшие участки

е) бывшее ложе ледника

4 . К методам водоподготовки в коммунальном хозяйстве относятся:
а) хлорирование

б) обработка инфракрасным излучением

в) насыщение воды солями тяжёлых металлов

г) добавление патогенных микроорганизмов

д) озонирование

е) разведение моллюсков-фильтраторов

5 «Накопительный эффект» у гидробионтов связан с тем, что они получают растворённые в воде загрязняющие вещества 
а) в репродуктивный период

б) с пищей
в) из атмосферы

г) в процессе дыхания

д) с питьём

е) из осадочных пород

6.  К основным путям загрязнения окружающей среды удобрениями НЕ относятся: 
а) несовершенство организационных форм, а также технологий транспортировки;
б) технология хранения удобрений;

в) близость производителей удобрений к городам и другим населённым пунктам;

г) технология внесения удобрений;
д) площадь посевных того или другого района;

е) несовершенство самих удобрений, их химических, механических и других свойств.
7. Прогрессирующая (по трофической цепи) биоакккумуляция связана с тем, что на каждом последующем трофическом уровне, как правило 
а) уменьшаемся число потомков;
б) увеличиваются размеры организмов;

в) усиливаются обменные процессы;
г) увеличивается продолжительность жизни;

д) укорачивается репродуктивный период;
е) удлиняется период вынашивания.

8.  Одной из особенностей Мирового океана как водной среды обитания является постоянная циркуляция водных масс, которая обусловлена:
а) постоянно дующими ветрами

б) разницей температур слоев воды

в) испарением с поверхности

г) тропическими ливнями

д) глубинными течениями

е) перемещением гидробионтов

9.  Интенсивность ветровой эрозии находится в прямой зависимости от:
а) скорости и силы преобладающих ветров;
б) продолжительности холодного времени года;

в) наличия или отсутствия древесной растительности;

г) количества атмосферных осадков за год;
д) жизнедеятельности роющих животных;

е) видового состава травянистой растительности.
10.  Какие из перечисленных правил и законов (экологических, зоогеографических) связаны с адаптациями животных к температурному фактору?
а) Правило Аллена

б) Правило Жордана

в) правило Бергмана

г) Правило Гаузе

д) Правило Гессе

е) Закон/эффект Ремане

ЗАДАНИЕ 2
Уважаемый участник!

Определите верно, или неверно каждое утверждение и письменно обоснуйте выбор своего ответа.

Полное обоснование правильного ответа - 2 балла,

Частичное (неполное) обоснование правильного ответа - 1 балл,
Максимальное количество баллов за 1 задачу – 2 балла.

Максимальное количество баллов за задание № 2 – 10 баллов

	Задача 2. 1



	Азот из атмосферы может поступать в почву и воду за счет фотосинтеза

	ответ
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	Задача 2. 2 


	Загрязнение окружающей среды пестицидами относятся к физическому типу

	ответ
	
	обоснуйте ответ (за границы бланка не выходить!)
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	Задача 2. 3

	Реинтродукция – это преднамеренное переселение особей какого-либо вида животных и растений за пределы естественного ареала в новые для них места обитания.

	ответ
	
	обоснуйте ответ (за границы бланка не выходить!)
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	Задача 2. 4

	Для территории средней полосы Европейской части России инвазивным видом растений является борщевик Сосновского.

	ответ
	
	обоснуйте ответ (за границы бланка не выходить!)
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	Задача 2. 5

	Наблюдаемое в настоящее время возрастание потребления, сопровождающееся образованием огромного количества отходов, получило название «кризис редуцентов».

	ответ
	
	обоснуйте ответ (за границы бланка не выходить!)
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ЗАДАНИЕ 3
Уважаемый участник!

Выберите один правильный ответ из четырёх возможных и письменно обоснуйте выбор только правильного ответа.
Полное обоснование правильного ответа - 2 балла,

Частичное (неполное) обоснование правильного ответа - 1 балл,
Максимальное количество баллов за 1 задачу – 3 балла.

Максимальное количество баллов за задание № 3 – 9 баллов
	Задача 3. 1

	По слова мирмеколога А.А. Захарова «Значение муравьев в жизни экосистем суши столь велико и многообразно, что его приходится учитывать при самых различных направлениях деятельности человека».

	а) мирмекофильных тлей Aphis grossulariae Kalt 

	б) пядениц, пилильщиков, пауков, сенокосцев

	в) серого дятла, желны, куропаток, перепелов

	г) зелёной жабы, квакши, травяной лягушки

	ответ
	
	выберите и обоснуйте ответ (за границы бланка не выходить!)
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	Задача 3. 2

	До недавнего времени болота старались осушать или мелиорировать для оптимизации природных ландшафтов. До недавнего времени даже существовали проекты осушения болот Западной Сибири. Однако в настоящее врем] эти проекты были признаны антиэкологичными, так как для учёных стала очевидной огромная роль болот в биосфере, которая заключается:

	а) в аккумуляции азота и фосфора в связанном состоянии

	б) В поддержании стабильности климата Земли

	в) в регулировании количества выпадающих на сушу осадков

	г) в сохранении разнообразия болотных видов животных 

	ответ
	
	обоснуйте ответ (за границы бланка не выходить!)
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	Задача 3. 3

	Для какого вида птиц дефицит кормовых ресурсов, существующий в городской среде, является главным лимитирующим фактором:

	а) домовый воробей;

	б) белая трясогузка;

	в) пеночка-весничка;

	г) серая ворона.

	ответ
	
	обоснуйте ответ (за границы бланка не выходить!)
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ЗАДАНИЕ 4
Уважаемый участник!

Выберите один правильный ответ из четырёх возможных и письменно обоснуйте выбор правильного ответа, а также обоснуйте неполноту или ошибочность каждого из трех других предложенных ответов.

Полное обоснование правильного ответа - 5 баллов,

Частичное (неполное) обоснование правильного ответа и неправильных вариантов– 0 – 5  балл,
Максимальное количество баллов за 1 задачу – 5 баллов.

Максимальное количество баллов за задание № 4 - 5 баллов
	Задача 4. 1

	На пивоваренных заводах в Фиджи, Танзании, Китае и Намибии применятся технология «нулевых отходов». На использованных зернах

ячменя выращиваются съедобные грибы. Получаемый субстрат идет на

корм скоту и для выращивания земляных червей. Червями кормят цыплят.

Цыплята и скот дают навоз, богатый метаном, который собирают и сжигают, получая пар и электричество. Жидкие отходы вносят в водоемы, где выращивается семь видов рыб, а в плавающих садах – цветы и овощи. Такая система требует в четыре раза больше рабочих мест, чем обычное пивоваренное производство. Продукция реализуется местному населению.

Описанная производственная система:

	а) не является примером устойчивого развития, поскольку требует в четыре раза больше рабочих мест, то есть является экономически менее эффективной;

	б) является примером устойчивого развития, поскольку основана на нелинейных трофических связях и характеризуется высокой степень био-

разнообразия;

	в) не является примером устойчивого развития, поскольку не учитывает социальных и экономических факторов;

	г) является примером устойчивого развития, поскольку основана на линейных трофических связях и характеризуется низкой степенью биоразнообразия.

	ответ
	
	выберите и обоснуйте ответ (за границы бланка не выходить!)
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